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• Cicero dokumentation og brugervejledninger 
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o Ny grænseflade til VIP 

o Ny anbefalingsservice (recommender), som tager udgangspunkt i 
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Kort nyt siden sidst 
 

2022 er kommet godt i gang på Bibliotekernes Data og It (BDI), og vi ser ind i 
nogle travle måneder frem mod sommerferien. 

Organisatorisk er der sket et par relevante ændringer, idet Jesper Munch 
Jespersen er blevet Forretningschef i KOMBIT for området Børn, Kultur, Social og 



 

Sundhed – herunder også biblioteksområdet. Katrine von Freiesleben har 
overtaget projektledelsen i BDI. Jesper vil som forretningschef fortsat være en del 
af arbejdet på biblioteksområdet og deltager derfor stadig i alle vores governance 
fora. 
 
Udbuddet af en ny Fælles Biblioteksløsning kommer til at fylde en del de 
kommende år frem mod den 31. december 2024, hvor den nuværende kontrakt 
med Systematic udløber. Fra maj vil vi derfor have fokus på at involvere jer ude 
på bibliotekerne, så vi sikrer opbakning frem mod udarbejdelsen af krav i 
slutningen af året. Der vil blive afholdt orienteringsmøder for bibliotekscheferne i 
maj, og herefter vil vi invitere de biblioteksansatte til at deltage i en række 
workshops, hvilket du kan læse nærmere om i nyhedsbrevet her. Vi håber meget 
på, at I vil bakke op og deltage i arbejdet. 
  
På Fælles Biblioteksinfrastruktur (FBI) har vi blandt andet fortsat fokus på 
udvikling af det nye bibliotek.dk. Vi er også i gang med at planlægge et FBI-
webinar, som I vil blive inviteret til når indhold og dato ligger fast. 
 
Vi skal desuden gøre opmærksom på, at der er en ny dato for BDI Årsmøde. Det 
vil blive afholdt den 23. september 2022 i København. Vi håber, at mange af jer vil 
deltage.  

 
Har I spørgsmål eller kommentarer til indholdet af nyhedsbrevet, er I som altid 
velkomne til at skrive til bibsys@kombit.dk. 
 
God læselyst. 

 

 

 
 
 

Årsrapport for BDI 2021 

 
I dette nyhedsbrev finder I årsrapporten for Bibliotekernes Data og It (BDI) for 2021. 

Her kan I blandt andet læse om organisatoriske tiltag, drift og videreudvikling for 
Fælles Bibliotekssystem (FBS) og Fælles Biblioteksinfrastruktur (FBI) samt KOMBITs 

forventninger til 2022. 
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2021 har været et godt og aktivt år. Vi er fortsat i gang med at udarbejde 

produktstrategien for BDI, der skal danne grundlag for fremtidige prioriteringer af 
videreudvikling og sætte retning for tiltag frem til 2025. Grundet hensyn til andre 

opgaver, er vi desværre ikke i mål endnu, men vil i samarbejde med BDI-styregruppen 

løbende inddrage bibliotekerne i processen. 
 

FBS er fortsat en driftssikker og stabil løsning, og det er helt centralt for bibliotekerne, 
at FBS har høj driftseffektivitet og ganske få fejl. Det er en moden løsning, og der 

implementeres derfor kun få ændringer, hvilket også skal ses i lyset af det kommende 

udbud. 
 

Ved udgangen af 2021 har KOMBIT været indkøber for FBI i to år, og der er nu fulgt 
endeligt op på resultater og anbefalinger fra PwC’s tilstandsrapport fra foråret 2019. 

 
Læs meget mere om alt dette her. 

 

God fornøjelse. 
 

 
 
 

NYT FRA FBS 

 
Genudbud – inddragelse via workshops 

 
Fælles Bibliotekssystem (FBS) skal som nævnt snart i udbud. Den nuværende kontrakt 

med Systematic om Cicero LMS udløber med udgangen af 2024, og selvom det 

umiddelbart lyder, som om at der er længe til, skal vi allerede nu i gang med at afdække 

behov og ønsker. 

I de kommende måneder vil vi derfor have særligt fokus på at sikre en bred involvering 

af de biblioteksansatte i kommunerne. Vi vil invitere til en række workshops, hvor vi skal 
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arbejde i dybden med en række udvalgte emner, som er relevante for det kommende 

udbud. 

 

Formål 

Formålet er at få afdækket, hvad der fungerer godt i den nuværende løsning, og hvad vi 

gerne vil have forbedret, så vi kan opsamle og udarbejde de rette krav til en kommende 

løsning. 

 

Praktisk 

Den enkelte workshop vil have et afgrænset emne, såsom materialehåndtering eller 

fjernlån, og vil være af en halv til en hel dags varighed. De forskellige workshops 

afholdes i KOMBIT, og KOMBIT betaler naturligvis for transport i forbindelse med 

deltagelsen. 

 

På de planlagte workshops vil vi tage udgangspunkt i den eksisterende Cicero løsning 

samt eksisterende use cases fra seneste udbud, og vi vil også inddrage allerede 

indsendte ændringsønsker. 

Vi vil meget gerne have en bred deltagergruppe til hver workshop, herunder 

repræsentanter fra små og store biblioteker, repræsentanter fra PLC-området og fra 

centralbibliotekerne. Vi ønsker både at bringe biblioteksansatte med 

systemadministratorerfaring og biblioteksansatte med erfaring i betjening af borgerne på 

bibliotekerne i spil. 

Vi starter op med de første workshops inden sommerferien og fortsætter i august og 

september. 

Det er ikke meningen, at I hver især skal deltage i alle workshops, men vi er 

interesserede i en god fordeling på de forskellige workshops, så vi kan få de helt rigtige 

inputs til det fremtidige arbejde med den kommende løsning. 

De første to heldagsworkshops er lagt i kalenderen den 31. maj og 9. juni: 



• Den 31. maj vil vi have fokus på ”Delegering” (administration på tværs af 

biblioteker). 

• Den 9. juni vil vi udforske ”Materialehåndtering”. 

Er du interesseret i at deltage?  

Så må du meget gerne sende en mail til bibsys@kombit.dk, og så vil vi kontakte dig 

med nærmere tidspunkt, emner osv. Vi vil gerne høre fra dig senest den 16. maj 2022, 

så vi kan danne os et overblik over antallet af interesserede.   

 
 

Status på debitorintegrationen 
 

Udrulningen af debitorintegrationen er fortsat i gang i mange kommuner. Den fjerde og 

sidste implementeringsbølge pr. 1. marts 2022 har betydet, at der i skrivende stund er 

37 kommuner i drift. 

Der er dog langt flere kommuner tilmeldt, og de fleste af disse har fulgt en 

implementeringsbølge og venter nu kun på at idriftsætte. Som det ser ud nu, er 32 af de 

tilmeldte kommuner ikke gået endeligt i drift endnu, hvilket skyldes forskellige forhold, 

såsom rettelser fra en debitorleverandør, implementering af en betalingsløsning, lokale 

forhold eller lignende. 

Efter bølge 4 er afsluttet følger vi fra KOMBITs side ikke længere op på KLIK-opgaver og 

idriftsættelse, men vi vil meget gerne informeres, når I går i drift. Status på idriftsættelse 

og tilmelding kan findes på et nyt kort på vores hjemmeside: Implementering af ØiR 

debitorintegration til FBS | KOMBIT. 

 Hvis der er nye kommuner, som ønsker at gå på debitorintegrationen, så er der 

udarbejdet et sæt opgaver til jeres anvendelse. Opgaverne ligger til rådighed på vores 

hjemmeside og kan hentes her. Opgaverne vil således ikke blive publiceret i KLIK, men 
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kan læses og følges i dokumentet. Når I vil i gang, vil vi også meget gerne orienteres, så 

vi er klar over, at I er ved at implementere, og I er selvfølgelig også altid velkomne til at 

stille spørgsmål mv. via vores postkasse bibsys@kombit.dk. 

 
 

Cicero dokumentation og brugervejledninger 
 
Den seneste brugertilfredshedsundersøgelse af FBS gav et tilfredsstillende resultat med en 
samlet score på 3,8 ud af 5, hvilket er meget glædeligt. Både i forhold til funktioner og 
anvendelse, drift og oppetider er der meget stor tilfredshed. 
 
Hvis man kigger efter forbedringspunkter, er der dog et område, der skiller sig ud, og det 
drejer sig om informationsniveauet og kvaliteten af dokumentationen i Cicero Connect. 
Flere angiver, at de ikke kan finde tilstrækkelige informationer, eller at sproget er for teknisk 
mv. 
 
Vi har derfor afholdt et fælles møde mellem KOMBIT og Systematic, hvor vi er blevet enige 
om forskellige tiltag, fx at søgemulighederne på Cicero Connect skal forbedres, og at begge 
parter skal forsøge at øge kvaliteten af de informationer, der lægges ud. 
 
I forhold til dokumentationen for Cicero har vi i fællesskab besluttet at sende en opfordring 
ud til alle om at indsende fejl og problemer til Systematics support. I må derfor meget gerne 
indsende fejlagtige tekster eller tekster, der er vanskelige at forstå, til Systematics support. 
Gerne med konkrete forslag til, hvad der kan forbedres, samt forslag til tekst og eksempler 
fra jeres virkelighed. Opfordringen gælder både tekster i brugervejledninger, installations- 
og opsætningsvejledninger og i specifikationer. 

 
 

FBS releases 

I kan her finde en oversigt over de seneste releases på FBS. Siden bliver løbende 

opdateret, når der kommer nye releases. Vi opfordrer derfor til, at I holder øje med 

siden. 
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FBS brugertilfredshedsundersøgelse er på vej 
 

I KOMBIT måler vi hvert halve år på tilfredsheden med vores løsninger og FBS er 

ingen undtagelse. Der vil i løbet af maj/juni blive sendt en 

brugertilfredshedsundersøgelse ud, som vi selvfølgelig håber, at I vil besvare. 

 

Formålet er, gennem struktureret dataindsamling, at følge op på tilfredsheden med 

FBS og den dertilhørende support, så KOMBIT sammen med styre- og faggruppe 

samt Systematic kan prioritere indsatsområder, som vi også kan tage med i det 

kommende udbud af FBS. 

 
 
 

NYT FRA FBI 

 

Udvalget for supplerende biblioteksdata 
 

Udvalget for supplerende biblioteksdata (SBD-udvalget) har den 17. marts holdt møde 

med en fyldig dagsorden, som bl.a. behandlede eller orienterede om: 

• Afmærkninger til brug for nye og bedre søge- og afgrænsningsmuligheder af 
tidsskrifter/artikler 

• Udkatalogiseringer af periodika 

• Nyt serieprojekt, som bl.a. betyder at serier i felt 526 flyttes til 845 



• Ønske om, at materialevurderingen knyttes til alle udgaver. 

Referat af mødet kan læses på KOMBITs hjemmeside under Referater fra mødet i SBD-
udvalget | KOMBIT. 

 
 

Status på udviklingen i Fælles 

Biblioteksinfrastruktur (FBI) 
  

Ny grænseflade til VIP 

Der er udviklet en ny version af grænsefladen til VIP (Vejviser over 

InformationsParametre-basen) med en enkel struktur med god overskuelighed. Det 

gælder siderne: 

• Lånertjek, oprettelse af lånertjekmetode og produkter som anvender 

lånertjek 

• Brøndprofiler, oprettelse af profil og tilføjelse af kilder 

• Automatisk fjernlån, som långiver og låntager. 

Den nye version er endnu ikke sat i drift. 

  

VIP-basen (Vejviser over InformationsParametre-basen) er den database, der 

bl.a. indeholder det enkelte bibliotekets parametre i forhold til bibliotek.dk, 

BoB-basen og DanBib/Netpunkt. 

_______________________________________________________ 

Ny anbefalingsservice (recommender), som tager udgangspunkt i 

bibliotekets beholdning 
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FBI stiller nu en ny recommender-service til rådighed til brug i lokale grænseflader, 

som fx Cicero Surf og folkebibliotekernes CMS. 

 

Recommenderen foreslår kun materialer, som findes på kommunens 

folkebiblioteker og for skolernes vedkommende på skolens PLC.  

_______________________________________________________ 

Bibliotek.dk Beta 

Det kommende bibliotek.dk er nu udvidet med flg. funktionalitet: 

• Mulighed for at filtrere søgeresultater 

• Bedre visning og overblik over serier 

• Bestillingsflowet er udbygget, så brugere kan bestille alle former for fysiske 

materialer og vælge at bestille specifikke udgaver 

• Mulighed for at skifte afhentningssted under bestilling og for at bestille til 

FFU-biblioteker 

• Adgang til artikler via de forskellige muligheder, der findes i dag: via direkte 

link, gennem Infomedia, fra DBC’s webarkiv, fra Digital Artikelservice eller 

gennem bestilling af fysisk kopi 

• Adgang til at læse anmeldelser, der findes i Infomedia 

• Visning af, hvilke biblioteker der har materialet 

• Flere søgemuligheder – udvidet søgning på fx forfatter, titel og emne 

• Mere specifik videresøgning ved klik på emneord og navne på ophav 

• Mulighed for at downloade poster til referenceværktøjer. 

Prøv de nye muligheder her.  

_______________________________________________________ 

I de kommende måneder har udviklingen i FBI fokus på ændringer til brug for 

udviklingen af folkebibliotekernes CMS, afløseren for DDB CMS og færdiggørelsen 

af det nye bibliotek.dk. 
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Status på FBI-udviklingen kan følges på Status på FBI-udviklingen — DBC. Siden 

indeholder også information om de seneste fejlrettelser og formatændringer. 

 
 

 

Vi rekrutterer nye medlemmer til FBI-faggruppen 

 

Det seneste år er flere medlemmer udtrådt af FBI-faggruppen, så derfor efterlyser vi 
nye medlemmer. 

 

Faggruppens opgave er at yde faglig rådgivning/sparring til KOMBIT, foreslå 
prioriteringer og indstille ændringsønsker til BDI-styregruppen, vurdere løsningsforslag 

og deltage i accepttest af løsningerne. 
 

Faggruppernes medlemmer skal påregne at deltage i fire møder årligt i KOMBIT i 

København og vil derudover blive involveret ad hoc i underudvalg, eller når emner skal 
analyseres i dybden. 

 
Vi vurderer, at medlemmerne i gennemsnit skal bruge cirka to timer ugentligt på 

arbejdet i faggruppen. 

 
Du kan læse mere i kommissoriet for FBI-faggruppen her. 

 
Kunne det være interessant for dig eller en kollega, hører vi gerne fra jer senest den 23. 

maj på bibsys@kombit.dk. 

 

 
 
  

Copyright © 2024 KOMBIT A/S, All rights reserved. 
Du modtager denne mail, fordi du har tilmeldt dig nyt fra ét eller flere af KOMBITs 

projekter. 
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